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впливу на особистість залежить від того, наскільки продумані, цілеспрямовані, ефективні інші засоби впливу” [7, 

c. 259]. Інакше кажучи, цілісності як суттєвій характеристиці особистості дошкільника повинен відповідати цілісний 

підхід в його духовно-моральному вихованні і розвитку. 

Моральна основа особистості закладається, як вже зазначалось, в дошкільному дитинстві. Від її міцності 

багато в чому залежить розвиток творчих здібностей дітей, їх самостійність, цілеспрямованість тощо. Саме тому 

турбота про моральний розвиток особистості вимагає постійної уваги з боку педагогів і батьків. Основою 

моральності являються якості особистості, які визначають її моральне обличчя, роблять людину внутрішньо вільною 

і соціально цінною в усіх сферах її суспільного і особистого життя. Моральні якості особистості виступають одним 

із вагомих внутрішніх механізмів, які лежать в основі морального вибору і саморегуляції поведінки, визначають 

рівень соціальної активності і зрілості людини, її моральну культуру. Закладені в дошкільному дитинстві початки 

гуманізму, суспільної спрямованості слугують основою для формування у дітей колективізму – центрального 

завдання морального виховання підростаючого покоління, яке на сучасному етапі незаслужено відійшло на задній 

план як у дослідженнях, так і серед завдань педагогічної практики. При цьому не враховується така важлива 

закономірність: якщо взаємини дітей не спрямовуються моральним вихованням, то вони складаються стихійно. 

Відтак, у дітей не формується необхідний соціальний досвід. 

Сучасне моральне виховання, на думку С. Козлової, повинно будуватися за двома взаємозв’язаними лініями: 

удосконалення змісту і пошук ефективних технологій. Із змістом морального виховання все більш менш зрозуміло. 

Що ж стосується технологій, то в їх основі повинні лежати методи, що дозволяють формувати механізми морального 

виховання. Моральне стає моральним у тому випадку, якщо педагог враховує і організовує комплекс впливів, 

здатних формувати у взаємозв’язку уявлення, почуття, відношення, звички, моральну поведінку. Виключення одного 

з  компонентів механізму призводить до формалізму у вихованні, і тоді не може йти мова про істинно моральний 

розвиток особистості [4, c.101]. 

Наше дослідження засвідчує, що в освітньому процесі закладу дошкільної освіти провідним є взаємозв’язок 

обумовленості виховних впливів на особистість дошкільника (дошкільний заклад, садок, сім’я, соціум) і 

спрямованість на розвиток його різнобічних інтересів і ставлень, які реалізуються в різноманітній за змістом і 

видами діяльності, особистісно і соціально значущій активності й обумовлюють досвід моральної, гуманної 

поведінки і емоційно-ціннісних ставлень, які мають гуманний характер. Моральне виховання і розвиток 

дошкільника можуть бути здійснені лише на базі особистісно орієнтованих педагогічних технологій, що являють 

собою цілісну сукупність дій, операцій, процедур, що забезпечують отримання діагностувального і гарантованого 

результату, в змінних умовах.  
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Навчання іноземній мові у вищих навчальних закладах займає сьогодні пріоритетне місце. Це 

обумовлено тим фактом, що виникла необхідність у грамотних спеціалістах у різних сферах діяльності, які добре 

володіють іноземною мовою. Процеси інтеграції дедалі сильніше впливають на таку важливу сферу життя як 

освіта. Українська освіта і культура інтегруються у світовий простір. І наразі, перед викладачами іноземних мов 

стоїть важливе завдання: навчити студентів спілкуватися іноземною мовою, працювати з науковою літературою, 

робити доповіді на наукових конференціях за своєю спеціальністю, писати статті та вести ділове листування 

іноземною мовою. 

Поняття та сутність явища інтенсифікації процесу навчання іноземних мов обговорюється в наукових 

працях з методики і педагогіки починаючи ще з 60-х років ХХ століття. Термін «інтенсифікація процесу 

навчання» розглядається в методиці з різних сторін і з різних точок зору. Найчастіше це поняття трактується як 

спосіб досягнення максимальної ефективності за мінімально можливий проміжок навчального часу і за 

мінімальних витрат зусиль студентів, тобто, по суті, інтенсифікація полягає у збільшенні кількості матеріалу, який 
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опрацьовується на заняттях, і забезпеченні глибини його засвоєння за одиницю часу. Таким чином, мета 

інтенсифікації процесу навчання іноземної мови – досягти більш високої якості навчання, максимальної 

продуктивності навчального процесу та, відповідно, підвищити якість навчальної діяльності викладача. 

Інтенсифікація навчання, згідно з А.О. Вербицьким [2], полягає у передачі більшого обсягу навчальної 

інформації студентам при умові незмінної тривалості навчання без зниження вимог до якості знань. На думку С.І. 

Архангельського [2], інтенсифікація навчального процесу у вищій школі означає підвищення якості навчання та 

одночасне зниження часових затрат за рахунок використання активізуючих засобів, форм та методів навчання. 

Сутність інтенсифікації полягає, як стверджує науковець, в ефективності викладання, ефективності учіння та 

ефективності навчального матеріалу [2]. 

За Т.І. Ільїною, інтенсифікація навчального процесу – це передусім забезпечення стійкого засвоєння 

відібраного кола професійно необхідних знань та опрацювання відповідних умінь і навичок в оптимально 

допущені суспільством терміни. Як зазначає В.О. Сластьонін, в основі інтенсифікації професійної підготовки 

полягає програмно-цільовий підхід, сутність якого – в єдності всіх сторін навчання, у їх підлеглості кінцевому 

результату. Тому, перехід на інтенсивний шлях навчання у вищій школі означає: шукати та створювати такі 

методи, прийоми, способи та засоби навчання, які дозволяють підвищити ефективність навчально-виховного 

процесу, причому не за рахунок напруження в діяльності викладача та студента [5]. 

Російський науковець і педагог Ю. Бабанський зазначає, що до основних факторів, які сприяють 

інтенсифікації навчального процесу, належать: підвищення цілеспрямованості навчання, посилення мотивації 

студентів, підвищення інформативної ємності змісту освіти та впровадження інноваційних технологій. 

Успішна інтенсифікація навчального процесу передбачає розробку та впровадження науково-

обґрунтованих методів керівництва пізнавальним процесом, що мобілізує творчий потенціал. Підвищення темпів 

професійної підготовки майбутніх викладачів може бути досягнуто завдяки удосконаленню змісту навчального 

матеріалу та методів навчання. Здійснений нами аналіз праць вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених 

проблемі інтенсифікації навчального процесу у вищій школі (А.М. Алексюк , С.І. Архангельський [1], А.О. 

Вербицький [2],С.У. Гончаренко [3], В.О. Сластьонін [5]) дозволив визначити такі шляхи вдосконалення змісту 

навчального матеріалу: раціональний відбір навчального матеріалу з чітким виділенням в ньому базової частини 

та додаткової, вторинної інформації, відповідно основної та додаткової літератури; перерозподіл за часом 

навчального матеріалу з тенденцією надання нової інформації на початку заняття, коли сприйняття студентів є 

більш активним; концентрацію аудиторних занять на початковому етапі освоєння навчального змісту з метою 

формування мотивації та установки, необхідних для активізації самостійної роботи студентів раціональне 

дозування навчального матеріалу для багаторівневого опрацювання нового матеріалу з урахуванням того, що 

процес пізнання розвивається не за лінійним, а за спіральним принципом; забезпечення логічної наступності нової 

та вже опанованої інформації, активне застосування нового матеріалу для повторення та більш глибокого 

засвоєння вже пройденого; економічне та оптимальне використання навчального часу. 

Інтенсифікація професійної підготовки майбутніх викладачів як продуктивний спосіб покращення 

магістерського навчання передбачає досягнення бажаних результатів – формування готовності до викладацької 

діяльності за рахунок зміни якісних чинників, щонайперше, шляхом напруження внутрішніх інтелектуальних сил 

особистості в процесі пізнавальної діяльності. Адже відомо, що людина має великі можливості для 

інтелектуального зростання. Звідси, завдання професійної підготовки майбутніх фахівців полягає у забезпеченні 

організації навчально-виховного процесу. У такому разі інтенсифікація полягає й у використанні інноваційних 

педагогічних технологій (проблемних, комп’ютерних, ігрових), спрямованих на якісну перебудову навчально-

виховного процесу. Адже саме проблемні методи дозволяють створити умови для розвитку мислення студента, 

його пізнавальних здібностей, творчих умінь; стимулюють активну творчу позицію особистості; забезпечують 

засвоєння знань, умінь, самостійно здобутих в ході активної пізнавальної діяльності [4]. 

Як свідчать дослідження багатьох дидактів вищої школи (С.І. Архангельський [1], А.О. Вербицький [2], 

В.О. Сластьонін [5]), найбільший ефект щодо інтенсифікації педагогічного процесу у вищій школі забезпечують 

такі методи, як метод ділових ігор та метод аналізу ситуацій. Перевагою методу ділових ігор є їх наближеність до 

умов реальної діяльності та можливість для студентів не тільки знайти рішення певної задачі, але і відчути 

результат прийнятого рішення. Це досягається завдяки тому, що в кожній діловій грі існує повністю розроблений 

та відпрацьований алгоритм (блок-схема) надходження інформації та прийняття рішення; існує імітаційна модель 

об’єкта, існує багато можливостей впливу на модель і студент має обрати дію для того, щоб досягнути 

найкращого результату. Завдяки спробам та помилкам студенти вчаться формувати таку послідовність дій, яка 

дозволить отримати високі результати у певних ситуаціях. Саме завдяки цьому дуже швидко формуються навички 

практичних дій, нові способи оволодіння викладацькою діяльністю. Метод аналізу ситуацій є другим засобом 

педагогічної інтенсифікації, має багато різновидів, найбільш часто вживаними з яких є: ситуації-ілюстрації, 

ситуації-проблеми, ситуації-вправи та ситуації-оцінки. Оскільки основним завданням професійної підготовки 

майбутніх фахівців є формування в них готовності до професійної діяльності, то можуть бути застосовані всі 

вищезазначені види ситуацій. Проте найбільший ефект мають усе-таки ситуації-проблеми: в процесі аналізу цих 

ситуацій поступово, від завдання до завдання, для студентів стає звичним виконання у певній послідовності 

операцій: з аналізу інформації, що містить ознаки проблеми, з виявлення проблеми, формування мети, уточнення 

завдання, визначення вимог до вирішення та критеріїв для оцінки його ефективності. Вирішення ситуаційної 

задачі надає великий навчальний та розвивальний ефект тому, що поглиблює досвід студента, удосконалює його 

вміння та навички, актуалізує спеціальні знання.  

Тому результати впровадження в роботу ВНЗ методик проблемного і активного навчання, засвідчили 

значні покращання в засвоєнні знань студентами, – у них формуються уміння і навички самоосвіти, відповідна 

мотивація і краще розуміння навчального матеріалу, творчий підхід при прийнятті рішень, уміння розробляти і 

застосовувати наукові обґрунтування, використовувати свідомо педагогічну термінологію, деталізувати деякі 
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поняття з метою інтенсифікації процесу навчання та поглиблення знань. При цьому функції педагога вбирають у 

себе функції від інформаційно-консультативної до координуючої роботи. Зазначимо, що використання методик 

проблемного і активного навчання відображає об'єктивну потребу в певному типі навчальної діяльності, а 

ефективною така система, на нашу думку, буде лише тоді, коли процес оволодіння особистістю всіма надбаннями 

сучасної педагогіки створить механізми культурного і професійного саморозвитку і самовдосконалення, буде 

сприяти переорієнтації освіти на сучасні технології навчання. Тому використання в навчальній роботі методик 

проблемного і активного навчання є важливою складовою впровадження сучасних педагогічних технологій освіти 

і забезпечує високу якість засвоєння навчального матеріалу, сприяє розвиткові логічного мислення, творчих 

здібностей та активному мотивованому процесу засвоєння знань. 
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Сьогодні національно-патріотичне виховання набуває особливого значення, метою якого є сприяння набуттю 

дітьми та молоддю патріотичного досвіду на основі готовності до участі в процесах державотворення, уміння визначати 

форми та способи своєї участі в життєдіяльності громадянського суспільства, спілкуватися з соціальними інститутами, 

органами влади, спроможності дотримуватись законів та захищати права людини, готовності взяти на себе 

відповідальність, здатності розв’язувати конфлікти відповідно до демократичних принципів [3]. Тому, однією з умов 

ефективності процесу національно-патріотичного виховання молодших школярів є врахування їх вікових та 

індивідуальних особливостей. 

Основним новоутворенням психіки дитини молодшого шкільного віку є довільність як особлива якість 

психічних процесів, внутрішній план дій та рефлексія. Саме у молодшого школяра формується ядро особистості (моральні 

почуття, цінності, переконання), відбувається набуття досвіду моральної поведінки. Він вчиться не лише виконувати 

вимоги колективу, а й бере активну участь у постановці вимог, виборі доручень, справи, яка йому до душі. 

Діти-шестилітки виділяють особисті цінності, відбувається їх емоційне освоєння, яке закріплюється у діяльності, 

поведінці та міжособистісних взаєминах. У дітей цього віку з’являється дистанція соціальних зв’язків при оцінці норм 

поведінки дітей і дорослих; у них розвивається певна орієнтація на соціум, вміння на відповідному рівні розуміти і 

оцінювати суспільні відносини. Дитина починає розуміти важливість суспільно значущих справ, у неї формується певне 

розуміння й оцінка соціальних явищ, орієнтація на оцінне ставлення дорослого через призму конкретної діяльності. За всіх 

індивідуально-варіативних особливостей процесу становлення ціннісних орієнтацій, саме у шість років він відрізняється 

найбільшою динамічністю [2]. 

У психолого-педагогічній літературі молодший шкільний вік характеризується як період інтенсивного розвитку 

пізнавальної сфери, формування ядра особистості, її морально-етичних цінностей, які набувають усвідомленого характеру 

і сприяють виникненню відносно стійких форм моральної поведінки. Зрозуміло, що здатність дитини пізнавати і 

сприймати себе як члена сім’ї, родини, жителя певного міста чи села, країни значною мірою залежать від зовнішніх 

обставин, авторитету дорослих. Приклад емоційного ставлення до дійсності дорослих відіграє вагоме значення у вихованні 

молодших школярів, тому від багатства почуттів дорослих залежать почуття дітей, і педагог може здійснити сильний 

вплив на учнів прикладом власних хвилювань, що полегшує формування патріотичних якостей [1, с. 18]. 

Криза семи років пов’язана з появою нового центрального для особистості утворення, яке психологи називають 

терміном «внутрішня позиція». Дитина на межі 7 і 8 років починає сприймати себе в якості «соціального індивіда», і у неї 

виникає потреба у новій життєвій позиції і в суспільно корисній діяльності, яка забезпечує цю позицію. Найвищим 

показником розвитку моральної свідомості молодших школярів є виникнення рефлексивних процесів. У свідомості 

відбувається конкретизація уявлень про себе, свою значущість, свої соціальні ролі, виокремлюється уявлення про характер 

стосунків з оточуючими, усвідомлюється здатність до співробітництва з іншими, що заснована на дотриманні моральних 

норм і правил. У цей час формується і певне розуміння й оцінка соціальних явищ, зорієнтованість на оцінне ставлення 

дорослого крізь призму конкретної діяльності. Враховуючи це, слід створювати сприятливі психологічні умови для дитини 

з метою формування патріотичної рефлексії та розвитку патріотичної самосвідомості. 

У молодшого школяра десятирічного віку відбувається якісний скачок у його ціннісних орієнтаціях як у системі 

взаємовідносин, ставлень до інших людей, до спільної справи, так і в ціннісному орієнтуванні у різних видах діяльності, 
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